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§ 1. Отрицание высказываний

Глава 1

Язык и логика

Когда люди о чем'то спорят, одни из них считают 
некоторое утверждение истинным, а другие – ложным. 
Так, в течение многих веков ученые спорили о том,  
истинно или ложно утверждение «Солнце вращается 
вокруг Земли». Еще несколько веков назад все были 
уверены, что это утверждение истинно, притом совер-
шенно очевидно («видно очами»). И потребовалось                
не одно  столетие, чтобы доказать гипотезу Николая 
Коперника (1473–1543), отрицающую это, казалось бы, 
«очевидное» утверждение.

Вообще, при споре двух людей один из них утверж-
дает, что некоторое высказывание истинно, а другой  
отрицает это мнение, он имеет противоположное мнение. Например, если в 
контрольной работе ученик написал, что 2 • 3 � 5, а учитель перечеркнул это 
равенство, то он и ученик   имеют по поводу произведения 2 • 3  противополож-
ные мнения. Можно сказать, что утверждения 

1. Понятие отрицания.

2 • 3 � 5   и   2 • 3 ≠ 5

отрицают друг друга, а каждое из них называют отрицанием другого. 
Приведем еще примеры предложений, где в каждой паре одно является   

отрицанием другого: 

№ Предложение Отрицание

Москва – столица России Москва не является столицей России1

Дважды два – пять Дважды два не равно пяти2

Масса Юпитера меньше 
массы Земли

Масса Юпитера не меньше 
массы Земли 

3

32 делится на 3 32 не делится на 34

Существует наибольшее 
натуральное число

Не существует наибольшего 
натурального числа 

5

36 больше, чем 36 36 не больше, чем 366

У Кати есть брат У Кати нет брата7

a < b a не меньше, чем b8
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И в жизни, и в математике с отрицаниями при-
ходится сталкиваться на каждом шагу, поэтому 
очень важно научиться правильно формулировать 
отрицание для любого заданного предложения. 
В принципе, это несложно: для этого достаточно 
в начале данного высказывания приписать слова 
«Неверно, что». Например, отрицание предложе-
ния «У Кати есть брат» можно сформулировать 
как «Неверно, что у Кати есть брат», но, конечно, 
в обычной речи говорят «У Кати нет брата». 

Надо сказать, что каждый из вас уже много тре-
нировался в формулировке отрицаний различных 
предложений при изучении... иностранного языка: запись данного предложения 
«в отрицательной форме» – это и есть формулировка отрицаний. 

Естественно, что в русском языке имеются специальные способы выражения 
отрицания в более простой форме. Так, в первом примере в исходном высказывании 
сказуемое «является» опущено, поэтому в его отрицании появились слова «не 
является». Точно так же в отрицании второго высказывания появились слова 
«не равно». Конкретная формулировка отрицания – это вопрос культурной, гра-
мотной речи, что, конечно, очень важно и для математики: чем точнее сказано, 
тем яснее смысл сказанного.

Итак, для формулировки отрицания действуют как бы в два приема: сначала 
мысленно присоединяют к предложению слова «Неверно, что», а затем «обра-
батывают» полученное отрицание так, чтобы оно хорошо звучало на русском 
языке, – можно сказать, переводят его с русского «математического»языка на 
русский литературный. 

№ Предложение
Понимание 
отрицания

Формулировка 
отрицания

На столе ничего нет. Неверно, что на столе 
ничего нет.

На столе что'то есть.1

Число, делящееся на 
24, делится на 9.

Неверно, что число, де-
лящееся на 24, делится 
на 9.

Число, делящееся на 24, 
может не делиться на 9.

Мы еще не дожили до 
XXI века.

Неверно, что мы еще не 
дожили до XXI века.

Мы уже дожили до XXI 
века.

2

Число 11 111 простое. Неверно, что число 
11 111 простое.

Число 11 111 не являет-
ся простым.

3

4

У Сережи есть не то     
овчарка, не то такса.

Неверно, что у Сережи 
есть не то овчарка, не то 
такса.

У Сережи нет ни овчар-
ки, ни таксы. 

5

Число 56 431 делится 
на 13 и на 17.

Неверно, что число 
56 431 делится на 13 
и на 17.

Число 56 431 не делит-
ся либо на 13, либо  на 
17.

6

Глава 1, §1, п.1 
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Таким образом, задача формулировки отрицания – это в некотором смысле 
задача из грамматики языка, и для ее решения не имеет значения, истинно 
или ложно то предложение, которое мы отрицаем. Например, мы не проверяли, 
является ли число 11 111 простым, и уж точно не можем сказать, есть ли у Кати 
брат, поскольку неизвестно, о какой Кате идет речь. Однако это не помешало нам 
сформулировать отрицание этих предложений. Кстати, делая упражнения по 
иностранному языку, разве мы задумываемся о том, истинно или ложно предло-
жение, которое предлагается записать в отрицательной форме?

Более того, часто можно вполне грамотно сформулировать отрицание даже 
тех предложений, смысл которых не ясен. Например, мы можем сказать, что 
отрицанием предложения «Синус числа 0 равен нулю» является предложение 
«Синус числа 0 не равен нулю», хотя понятие синуса числа мы еще не изучали.

Главное состоит в том, что если данное высказывание истинно, то его  
отрицание ложно, и наоборот – если данное          
высказывание ложно, то его отрицание ис-   
тинно. Другими словами, одно из двух выска-
зываний – либо данное утверждение, либо его 
отрицание – обязательно истинно. 

Этот факт представляет собой закон логики, 
и он имеет специальное название – закон исклю-
ченного третьего: истинно либо само утвержде-
ние, либо его отрицание (имеются две возмож-
ности). И поэтому закон исключенного третьего 
часто произносится по'латыни: tertium non datur 
(тэрциум нон датур – «третьего не дано»). 

Разумеется, утверждение и его отрицание не могут быть истинными оба од-
новременно – отрицание как раз и говорит о том, что данное утверждение невер-
но, то есть утверждение и его отрицание противоречат друг другу.  Поэтому, 
если в результате рассуждения мы получили, что истинны и утверждение, и его 
отрицание, то мы получили противоречие, и, значит, в рассуждении допущена 
ошибка.

Для обозначения отрицания используется похожий на знак «кочерги» сим- 
вол ¬   (читают: «не» или «неверно, что»). Таким образом, отрицание высказы-
вания A обозначается как ¬ A. Если высказывание не имеет буквенного обозна-
чения, то после знака отрицания ставятся скобки: например, ¬ (3•4 � 16). 

Иногда для высказываний, обозначенных 
буквой, используется иная запись отрицания – 
черта над этой буквой. Например, отрицание 
высказывания А есть А.

В некоторых случаях отрицание можно запи-
сывать, не используя символов, обозначающих 
отрицание. Так, вместо отрицания равенства 
пишут знак ≠. Например, вместо ¬ (3•4 � 16)  
пишут  просто 3•4 ≠ 16. 

Глава 1, §1, п.1 
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К 1 Построй отрицания высказываний с помощью слов «Неверно, что»,             
а затем перефразируй их в более простой форме. Убедись в выполнении 
для них закона исключенного третьего.

1) Луна – спутник Земли.
2) В лесу растут мухоморы.
3) Мухомор – несъедобный гриб.
4) В Москве'реке водятся крокодилы.
5) Амазонка длиннее Нила.
6) Джомолунгма ниже Эвереста.
7) На Земле 7 или 8 материков.
8) Арбуз – это овощ или фрукт.
9) В среду по расписанию есть уроки математики и чтения.
10) В буфет не привезли ни булочек, ни коржиков.

Точно так же если неравенство a � b неверно, то есть a не меньше, чем b, 
то a или больше b, или равно b, а это можно записать короче: a � b. Другими 
словами, отрицание неравенства a � b означает то же самое, что и неравенство 
a � b, то есть

Аналогично  

    ¬ (a � b) ⇔ a � b,  ¬ (a � b) ⇔ a � b,         ¬ (a � b) ⇔ a � b.

3 Запиши отрицание высказываний на математическом языке. Убедись в вы-
полнении для них закона исключенного третьего. 

4 Придумай высказывание, выражающее свойство прямоугольника, и построй 
его отрицание. Убедись на этом примере в выполнении закона исключенного 
третьего. 

¬ (a � b) ⇔ a � b.

1) Число 0 является натуральным.
2) Число 1 – простое.
3) Между числами 2 и 3 нет других чисел.
4) Сумма 18 • 947 + 456 кратна 9.
5) Число 53 535 353 делится на 3 или на 5.
6) Корнями уравнения х2 + 2 � 18 являются числа 0 и 4.
7) Дробь 8,9 больше или равна 9.
8) Неправильная дробь меньше единицы.

2 Докажи, что высказывание является ложным, и построй его отрицание:

11) Дроби 0, 5 и 
1
2

 не равны.

12) Площадь прямоугольника равна произведению его длины и ширины.

ж) 2 – 
1
6

 � 1
5
6

;

з) 5
1
4

 • 
2
7

 � 1,5.г) 
3

11
 � 

3
5

;

а) 87 504 � 87 504; в) 
5

16
 � 

7
16

; д) 2,5 + 0,25 � 2,75;

б) 9036 � 12 035; е) 0,4 : 0,01 � 40;
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5 Используя закон исключенного третьего, докажи, что отрицания построе-
ны неверно. 

П 7 Запиши следующие два члена ряда так, чтобы сохранялась закономер-
ность:

9 Запиши в порядке возрастания элементов множество натуральных чисел, 
составленных из двух пятерок и пяти нулей. Прочитай эти числа. 

10 Запиши на математическом языке числа: а) шесть миллионов семьсот две 
тысячи пятьдесят восемь; б) семь целых четыре пятых; в) три целых двенад-
цать стотысячных. 

1

2

3

4

Все кошки серые. Все кошки несерые.

Некоторые ягоды сладкие. Некоторые ягоды несладкие.

Есть месяцы, в которых 30 дней. Есть месяцы, в которых не 30 дней.

Каждый день утром идет дождь. Утром никогда не идет дождь.

а) 2; 5; 11; 23; 47 ... в) 8,01; 8,002; 8,0003 ...

г) 1
2
3

; 12
3
4

; 123
4
5

 ...б) 
1
2

; 
2
9

; 
4

16
; 

8
23

 ...

6 Проверь по диаграмме Эйлера–Венна истинность выска-
зываний. Для ложных высказываний построй отрицания 
и запиши их на математическом языке:

1) Какие из чисел, принадлежащих этому множеству, являются: а) натураль-
ными числами; б) дробями? 
2) Какие из дробей записаны в виде: а) обыкновенной дроби; б) смешанного 
числа; в) десятичной дроби? 

а) 30,75 + 5,6136;  б) 21,6 – 13,823;    в) 7,05 • 0,0308;    г) 15,6672 : 3,84;
а) 5,52 + 994,48; 406,01 – 75,997; 507,8 • 3,005; 0,03729 : 6,78.

а) 8,2 ∈ А;      в) 3 ∉ С;      д) А ⊄ В;     ж) А � В � ∅; 

б) 8,2 ∈ В;      г) 3 ∉ В;      е) С ⊂ В;     з) А 	 В � B. 

A

B

C3

8,2

8 Назови элементы множества А �  { 5
16

;  0; 
3

1000
;  4,8;  25 004;  5

7
9

;  1;  0,0095}.

а) 1,2 + 0,3;  б) 5,4 – 4;  в) 0,9 • 3;  г) 4,8 : 8;
а) 2,6 + 4;  б) 2 – 0,07;  б) 100 • 0,6;  г) 7,2 : 0,01;
а) 0,9 + 0,6;       8,3 – 0,5;  б) 0,1 • 0,87;      6,3 : 0,9;
а) 3,2 + 0,08;      20,4 – 1,02; б) 5,4 • 0,2;  г) 0,24 : 0,8.

11 Вычисли устно:

12 Вычисли:

Высказывание Отрицание№
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в) 
111
53

 и 
79
84

;

13 Найди значение выражения:

а) (12 – 8,4) : 0,09 • 0,7 – 0,3 • (0,6 + 3,12) : (14,18 – 7,98) : 0,01;

б) 10 • (0,056 : 0,8 • 700 – 40,2832) : (16 • 0,6 – 0 : 3,2) + 5,4 : 9 : 30.

15 Сравни числа:

а) 7 508 996 и 758 999;       в) 3,275 и 3,6;  д) 123,4 и 5,6789;

б) 2 371 405 и 2 371 054;       г) 0,956 и 1;  е) 0,0009 и 0,008.

16 Какие ты знаешь способы сравнений обыкновенных дробей? Сравни: 

17 Реши задачи: 
а) В летнем лагере 3 отряда. В первом отряде отдыхают 25 человек, во вто-
ром – в 1,2 раза больше, чем в первом, а в третьем – на 7 человек меньше, чем 
во втором. Для спортивной игры все отдыхающие разбились на две равные 
команды. Сколько человек было в каждой команде?
б) В летнем лагере за смену в 28 дней израсходовали 1 т картофеля. В первые 
12 дней расход картофеля составил 38 кг в день. Каким будет расход карто-
феля в оставшиеся дни, если каждый день он будет одинаковым?

18 Пусть М – множество всех планет, названия которых начинаются с буквы 
М, С – множество всех планет Солнечной системы, а Г – множество всех 
планет Солнечной системы, входящих в группу планет'гигантов. Нарисуй 
диаграмму Эйлера–Венна множеств М, С и Г. Обозначь на этой диаграмме 
планету Земля. 

14 Выбери окончания предложений так, чтобы получились истинные высказы-
вания. Выпиши подряд все буквы, соответствующие твоим ответам.
1)

2)
3)

4)

Предыдущим для числа 79 399 является число: а) 78 399; б) 79 400;                      
в) 79 398.
В разряде десятков тысяч числа 12 705 320 записана цифра: а) 2; б) 0; в) 5. 
В разряде сотен миллионов числа 9 876 543 210 записана цифра: а) 8;               
б) 9; в) 5. 
В разряде миллионных числа 0,123456789 записана цифра: а) 5; б) 6; в) 7.

5)

6)

7)

8)

В знаменателе дробной части числа 3
2
9

 записана цифра: а) 3; б) 2; в) 9.

В записи смешанного числа между целой и дробной частью подразумева-
ется знак: а) умножения; б) сложения; в) вычитания.
Сумма 80 000 000 + 3 000 000 + 4000 + 20 является разложением по раз-
рядам числа: а) 834 020; б) 83 004 020; в) 8 304 020.
Сумма 3 • 105 + 5 • 104 + 8 • 102 + 7 является разложением по разрядам 
числа: а) 35 087; б) 350 807; в) 3 508 007.

г) 
4
7

 и 
3
5

; д) 
44
45

 и  
45
46

.а) 
9

25
 и 

8
25

; б) 
5

19
 и  

5
12

;
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Д 19 Найди ложные высказывания и построй их отрицания (если потребу-
ется, воспользуйся для этого энциклопедией или справочником).

1) Джордано Бруно был последователем учения Птолемея.
2) Пальмы – самые высокие деревья в мире.
3) В атмосфере Земли кислорода по массе содержится не меньше, чем азота.
4) Площадь Германии больше площади Франции.
5) Санкт'Петербург был основан в 1704 или 1705 году.
6) Кенгуру живут не то в Австралии, не то в Антарктиде.

21 Построй отрицание высказывания «Все реки впадают в Каспийское море». 
Убедись в выполнении для него закона исключенного третьего.

22 Найди истинные высказывания. Расположи соответствующие им ответы в 
порядке возрастания, сопоставь их соответствующим буквам и расшифруй 
астрономический термин. Примеры, в которых допущены ошибки, реши 
правильно и запиши в тетрадь. 

23 Выполни действия:
а) (3,75 • 6,8 – 7,32) : (1,08 + 0,72) • 5,2 – 4,2 : (51,7 – 580 • 0,089);

б) 164 – (22,62 : 3 + 208,27 : 29,5) • 8,05.

1) ЛЕТО + ЛЕТО = ПОЛЕТ 2) ПЧЕЛКА 
 7 = ЖЖЖЖЖЖ

А 0,8 • 0,04 = 0,032Д 9,1 – 1,05 = 8,05

К 5 : 1000 = 0,05Г 0,854 – 0,85 = 0,04

Т 3,6 : 9 = 0,4Б 0,5 • 3 = 0,15

Я 12,3 : 5 = 24,6И 4 • 1,7 = 6,8

С 0,056 : 0,7 = 0,08Ж 17,2 • 10 = 1,72

Р 0,4 + 3 = 3,4

У 6 + 0,12 = 0,18

Н 0,25 + 0,5 = 0,3 

О 3,28 + 1,3 = 4,58

Е 2,6 – 0,01 = 2,59 

20 Запиши предложения на математическом языке и построй их отрицания:
1) Число х меньше пяти девятых.
2) Число у больше или равно трем целым четырем тысячным.
3) Разность чисел а и b равна числу с.
4) Квадрат числа n не равен 16.
5) Число х больше своего квадрата.
6) Число х меньше своего квадрата на 1.

С 25 Расшифруй ребус, где одинаковым буквам

24 У дачника было три улья. С первого улья он по-
лучил 24,8 кг меда, со второго – на 6,4 кг меньше, 
чем с первого, а с третьего – половину того, что 
собрал с первых двух ульев вместе. Весь мед он 
разложил поровну в 18 банок. По скольку кило-
граммов меда было в каждой банке? 

 соответствуют одинаковые цифры, а разным – разные: 
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2. Отрицание общих высказываний.

В математике часто приходится строить отрицание общих высказываний и 
высказываний о существовании. При этом формулировка отрицания должна быть 
не только грамотной с точки зрения русского языка, но и удобной для дальней-
шего использования в рассуждении.

Заметим сразу же, что самый простой прием – поставить «не» перед сказу-
емым – в этом случае не действует, он может привести к грубой ошибке. Так, 
если мы сформулируем, используя этот прием, отрицание высказывания «Все 
натуральные числа делятся на 3», то получим «Все натуральные числа не де-
лятся на 3», или, другими словами, «Ни одно натуральное число не делится на 
3». Но исходное высказывание ложно (контрпример – число 1), и второе также 
ложно (контрпример – число 3), а этого по закону 
исключенного третьего быть не может.

В результате использования общего приема –  
поставить впереди данного предложения слова      
«Неверно, что» – получается предложение «Невер-
но, что все натуральные числа делятся на 3». Это 
предложение означает, что не все натуральные чис-
ла делятся на 3 или, что то же самое, что некоторые 
натуральные числа не делятся на 3. Мы получили,  
таким образом, высказывание о  существовании: 
«Существует хотя бы одно натуральное число, кото-
рое не делится на 3». Это и есть отрицание данного 
высказывания. 

Точно так же отрицанием высказывания «Все мужчины носят бороду» яв-
ляется высказывание «Есть мужчины, которые не носят бороды».

Общие высказывания могут иметь и другие формы выражения в языке.             
Ниже мы приведем несколько примеров, давая различные «допустимые»  вариан-
ты формулировки отрицаний. При этом одни варианты более близки к обычному 
языку, другие более удобны для математических рассуждений.  

№ Высказывание Отрицание

1 Число, оканчивающееся 
цифрой 4, обязательно 
делится на 4.

Число, оканчивающееся цифрой 4, не 
обязательно делится на 4.

Существуют числа, которые оканчиваются  
цифрой 4, но не делятся на 4.

Существует хотя бы одно число, которое  
оканчивается цифрой 4, но не делится на 4.

2 Сумма двух чисел, деля-
щихся на 7, всегда делит-
ся на 7.

Сумма двух чисел, делящихся на 7, не 
всегда  делится на 7.

Существуют два числа, делящихся на 7, 
сумма которых не делится на 7.
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№ Высказывание Отрицание

3 Сумма двух правильных 
дробей также должна быть 
правильной дробью.

Сумма двух правильных дробей может не 
быть  правильной дробью.

Существуют две правильные дроби, сумма  
которых не является правильной дробью.

Существуют две правильные дроби, сумма  
которых является неправильной дробью.

4 Натуральное число, за-
писанное с помощью трех 
единиц и 100 нулей, не 
может делиться на 2.

Натуральное число, записанное с помощью  
трех единиц и 100 нулей, может делиться 
на 2.

Существует натуральное число, записанное с 
помощью трех единиц и 100 нулей, которое  
делится на 2.

5 Натуральное число, за-
писанное с помощью трех 
единиц и 100 нулей, не 
может не быть состав-
ным.

Натуральное число, записанное с помощью 
трех единиц и 100 нулей, может не быть со-
ставным.

Существует натуральное число, записанное с 
помощью трех единиц и 100 нулей, которое 
не  является составным.

Рассмотрим еще один пример, когда исходное общее высказывание имеет 
более сложную форму: «Ни один медведь не умеет плавать». Оно означает то 
же самое, что «Все медведи не умеют плавать». А его отрицание «Неверно, что 
все медведи не умеют плавать» означает, что некоторые медведи все же плавать 
умеют. И мы снова получили высказывание о существовании: «Есть медведи, 
которые умеют плавать». 

И вообще, наше наблюдение состоит в том, что

Проведем теперь обоснование полученного вывода 
в общем виде. Действительно, в общем высказывании 
утверждается, что все рассматриваемые предметы  об-
ладают некоторым свойством. Поэтому его отрицание 
означает, что не все предметы обладают этим свойством, то есть существуют 
предметы, которые этим свойством не обладают. 

Отрицание общего высказывания   
есть 

высказывание о существовании.
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K 26 Построй несколько вариантов отрицания общих высказываний. Убедись 
в выполнении для них закона исключенного третьего.

1) Все европейские страны входят в Евросоюз.
2) Каждое государство Европы является республикой.
3) В любом городе России есть памятники истории.
4) Все города России находятся в Европе.
5) Планеты имеют форму шара.
6) У каждой планеты Солнечной системы есть естественный спутник.
7) Ни одна планета Солнечной системы не имеет колец.
8) Вода есть на любой планете.
9) Высказывания всегда являются повествовательными предложениями.
10) Вопросительное предложение не может быть высказыванием.
11) Во всяком четырехугольнике диагонали равны.
12) Любой угол является острым или тупым.

1) Все решения неравенства 1 � х �  8 являются натуральными числами.
2) Никакое решение неравенства 2 � х � 3 не является натуральным  числом.
3) При делении натуральных чисел остаток всегда меньше делителя.
4) Любую обыкновенную дробь можно представить в виде конечной деся-
тичной.
5) Любую десятичную дробь можно представить в виде обыкновенной.
6) Числа при округлении уменьшаются.
7) При умножении числа на 1 всегда получается то же самое число.
8) Сумма любых двух натуральных чисел больше каждого из них.
9) Произведение чисел, отличных от нуля, больше каждого множителя.
10) Частное десятичных дробей можно записать в виде конечной десятичной 
дроби.

28

Найди ложные высказывания, построй их отрицания и докажи, что отри-
цания истинны.

27

Какие высказывания являются общими, какие – высказываниями о сущест-
вовании, а какие – ни теми, ни другими? Для ложных общих высказываний 
построй отрицания.
1) Все птицы умеют плавать.
2) У телеги всегда четыре колеса.
3) Петя сидит за одной партой с Сашей.
4) Брат всегда старше сестры.
5) Любая медаль имеет две стороны.
6) Некоторые милиционеры – женщины.
7) В пятницу шел сильный снег.
8) Иногда собаки дружат с кошками. 
9) Нет попугаев, которые не умеют говорить.
10) Любые часы всегда спешат.
11) Арбуз бывает только полосатым.
12) Велосипед может иметь квадратные колеса.
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29 Определи вид высказывания. Найди истинные высказывания и докажи их. Для 
ложных общих высказываний приведи контрпример и построй отрицание.

1) Каждое натуральное число делится на себя и на 1.
2) Некоторые числа имеют только один делитель.
3) Любое натуральное число имеет хотя бы два делителя.
4) Простое число всегда меньше составного.
5) Взаимно простые числа сами являются простыми.
6) Числа 12 и 15 – взаимно простые.
7) Делитель числа всегда меньше самого числа.
8) Кратное числа больше самого числа.
9) Число, кратное 9, может не оканчиваться на 9.
10) Число, кратное 9, может быть представлено в виде 9n, где n ∈ N.
11) Любое простое число можно представить в виде 2n + 1, где n ∈ N.
12) Число, которое можно представить в виде 2n + 1, где n ∈ N, является 
простым.

П 30 Нарисуй в тетради таблицу для записи соответствующих значений         
а и х и заполни ее для  а = 0,08;  0,6;  2,9;  3;  7,2;  20,5.

31 Прочитай неравенство и запиши множество всех его натуральных решений:

а) 15 � x < 18;            б)  3,2 < x � 7,6;            в) 1,7 � x � 2;            г)  5 � x � 5,6.

32 Найди три решения неравенства  0,5 � x � 0,6.  Укажи алгоритм, по которому 
можно найти его 1000 решений.  А можно ли найти 10 000 решений этого 
неравенства? 

33 1) а = 149,5027. Найди числа, являющиеся приближениями числа а с недо-
статком и избытком с точностью до сотен, десятков, единиц, десятых, сотых, 
тысячных. Ответы запиши в виде двойных неравенств. 

Образец записи решения:           149,50 � a � 149,51 (с точностью до сотых)

2) В записанных неравенствах подчеркни те числа, которые являются ре-
зультатами округления числа а с точностью до сотен, десятков, единиц, 
десятых, сотых, тысячных.

a

x

� 30?

: 0,1

+ 5,4

нет

– 7,2

да

2)1) a

x

� 0,3?

• 0,1

– 0,09

нет

+ 0,05

да
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34 Выполни действия и округли полученные ответы с точностью:

а) до десятков:  2987,4 + 7,85;  100,1 – 47,907;  39,5 • 5,09;  163,846 : 0,79;

б) до единиц: 82,435 + 7,0684;  203 – 75,48;  470,5 • 0,804;  0,43236 : 0,045;

в) до десятых: 205,038 + 9,47;  4,2 – 1,517;  320 • 0,0564;  0,06111 : 0,063;

г) до сотых: 1,514 + 0,4872;  5,1002 – 0,005;  5,7 • 0,053;  0,649636 : 0,806.

35 Верно ли, что любую обыкновенную дробь можно перевести в конечную 
десятичную? Представь дроби в виде бесконечных периодических дробей и 

округли с точностью до тысячных: а) 
1
3

; б) 
2

11
; в) 

23
90

; г) 
32
33

.

36 Всегда ли можно записать в виде конечной десятичной дроби сумму, разность, 
произведение и частное двух десятичных дробей? Вычисли частное данных 
дробей с точностью до десятитысячных: а) 0,5 : 0,006;  б) 0,04 : 1,5. 

37 1) Запиши формулы периметра и площади 
прямоугольника, обозначив его стороны 
буквами а и b, периметр – буквой Р, а    пло-
щадь – S. 
2) Введи обозначения и запиши формулы 
периметра и площади квадрата.
3) Из квадрата со стороной 10,6 см выре-
зали два прямоугольника, как показано          
на чертеже. Известны длины отрезков            
АВ = 7,5 см, DЕ = KF = 5,8 см, EF = 8,6 см. 
Найди периметр и площадь получившейся 
фигуры. Округли значение площади с точ-
ностью до десятых.

38 Найди ложные высказывания и перепиши их в тетрадь, исправив ошибки. От-
веты остальных примеров расположи в порядке убывания, сопоставь соответс-
твующим буквам, и расшифруй математический термин. Что он означает?

39 1) Известно, что а = 6n, где n ∈ N. Какими свойствами обладает число а?

2) Известно, что b = 4k + 2, где k ∈ N. Какими свойствами обладает число  b?

М 4,5 – 2 : 5 = 4,1 

О 8 – 4 • 1,4 = 2,4

Р 7 : 2 + 5 = 1

Е 5,6 : 0,7 + 1,2 = 9,2

С 14 • 0,01 : 0,2 = 0,7

Т 0,7 • 0,06 • 10 = 0,42

Д 4,9 : 7 • 30 = 21

А 0,54 : 0,9 : 0,1 = 0,6 

К 28 : (0,4 • 0,7) = 10

И (8 – 3,2) : 0,6 = 8

Л 0,81 : (2,7 : 30) = 9

Ь 0,24 : (0,5 + 0,3) = 0,3

А B

M D

F E

K

C
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40 Переведи высказывания с русского языка на математический. 

1) Число а кратно семи.
2) Число 9 – делитель числа b.
3) Число с кратно 2 и 5.
4) Число d – четное.
5) Число k не кратно 3.
6) Число m при делении на 7 дает в остатке 1.

41 Известно, что а = 2 • 3 • 7. Запиши множество D (а) всех делителей числа а.

42 Какую цифру надо поставить в числе 273* вместо звездочки, чтобы получен-
ное число делилось: а) на 2; б) на 5; в) на 10?  Можно ли подобрать цифру так, 
чтобы это число делилось на 100, на 25, на 4? 

43 Какую цифру надо поставить в числе 5*12 вместо звездочки, чтобы получен-
ное число делилось: а) на 3; б) на 9?  Можно ли подобрать цифру так, чтобы 
это число делилось на 6, на 15, на 18, на 90?

44 Пусть  А = {315; 79; 8181; 490; 102}. Обозначим  А (n) подмножество множе-
ства  А, состоящее из чисел, кратных n. Запиши, из каких элементов состоят 
А (2), А (5), А (10), А (3), А (9), А (6), А (15).

45 Пусть D (12) и D (15) – множества делителей соответственно чисел 12 и 15. 
Запиши эти множества с помощью фигурных скобок и найди их пересе-
чение. Чему равен наибольший общий делитель чисел 12 и 15? Как найти       
НОД (12; 15), пользуясь разложением на простые множители? 

46 Запиши множества K (6) и K (8) чисел, кратных соответственно 6 и 8. Найди 
пересечение этих множеств и укажи в нем наименьший элемент. Как найти 
НОК (6; 8) с помощью разложения на простые множители?

49 1) Вычисли объем и площадь полной поверх-
ности прямоугольного параллелепипеда с  
измерениями 4,3 см, 6,1 см и 8,5 см. Ответы 
округли с точностью до десятых.
2) Введи обозначения и построй формулу,  вы-
ражающую зависимость объема прямоугольно-
го параллелепипеда от его измерений. 
3) Построй формулу зависимости площади 
полной поверхности прямоугольного паралле-
лепипеда от его измерений.

1) а = 2•32•5,  b = 2•5•7;    2) а = 2•53,  b = 3•7 ;    3) а = 2•3,  b = 22•3•5•7.

а) 125 и 150;  б) 210 и 2730;  в) 35 и 72;  г) 60, 75 и 111.

47 Найди НОД (a; b) и НОК (a; b), если: 

8,5 см

6,1 см
4,3 см

48 Найди с помощью разложения на простые множители НОД и НОК чисел:
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51 Найди ложные общие утверждения и приведи для них контрпример. Сформу-
лируй их отрицание с использованием оборота «Существует хотя бы один». 

Д 50 Сформулируй разными способами отрицание высказывания «Все         
тигры живут в Африке». 

1) Все простые числа нечетны.
2) Все нечетные числа простые.
3) Любое число, кратное 9, кратно и 3.
4) Любое число, кратное 3, кратно и 9.
5) Каждое простое число имеет не больше двух делителей.
6) Всякое число, которое имеет не больше двух делителей, – простое.

52 Выполни действия и округли ответы с точностью: 
а) до десятков: 413,78 + 94,456;  302 – 6,988;
б) до сотых: 17,05 • 5,906;  13,518 : 4,5.

53 Пусть А (n) – множество натуральных решений неравенства 297 < x � 312, 
кратных числу n. Запиши множества А (2), А (3), А (5), А (9), А (10).

54 Найди НОД и НОК чисел с помощью разложения на простые множители: 
а) 105 и 225;  б) 84 и 420;  в) 273 и 110;  г) 45, 120 и 525.

55 Измерь длину и ширину своей комнаты в метрах с точностью до десятых.
Найди ее периметр и площадь. Ответ округли с точностью до целых.

56 Длина комнаты 4,2 м, ширина – 3,6 м, а высота – 3,5 м. 
1) Найди объем этой комнаты. Ответ округли с точностью до целых. 
2) Стены комнаты надо оклеить обоями. Сколько рулонов обоев для этого надо 
купить, если в каждом рулоне 15 м при ширине 0,8 м, размеры окна 2 м  
 1,5 м, 
размеры двери 1,2 
 2,5 м, а на отходы надо предусмотреть 10% расхода обоев?

C 57 Алик, Боря, Витя и Гена ходили по грибы. Алик с Борей вместе собра-
ли грибов столько же, сколько Витя с Геной, а у Алика с Геной грибов 

оказалось меньше, чем у Бори с Витей. Гена нашел грибов больше, чем Витя. 
Расположи имена мальчиков в порядке уменьшения числа найденных грибов. 

58 Шифр устроен следующим образом: каждой 
цифре сопоставлено 3 буквы, а знаку * –              
2 буквы и пробел, как указано в таблице: 

Попробуй расшифровать следующую запись:

61551491 * 2 * 6561 * 051 * 51516566.

0
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3. Отрицание высказываний о существовании.

Предыдущий пункт мы начали с примеров, а закончили общим рассужде-
нием о том, почему отрицанием общего высказывания является высказывание 
о существовании. Здесь мы поступим в обратном порядке. 

Высказывание о существовании означает, что существует предмет, обла-
дающий некоторым свойством. Его отрицание означает, наоборот, что не сущес-
твует предмета с этим свойством, то есть ни один из рассматриваемых предметов 
этим свойством не обладает. 

Полученное высказывание – общее, в нем отрицается существование предме-
тов с данным свойством, и именно поэтому в нем применено словосочетание «ни 
один... не». Тот же смысл имеет предложение «Все рассматриваемые предметы 
данным свойством не обладают» – более «корявое» с точки зрения языка, но зато 
явно показывающее, что оно есть общее высказывание. 

Таким образом, 

Отрицание высказывания о существовании  
есть 

общее высказывание.

Проиллюстрируем полученный вывод конкретными примерами.

№ Высказывание Отрицание

1 Некоторые птицы умеют плавать. Ни одна птица не умеет плавать.

2 Некоторые птицы не умеют плавать. Все птицы умеют плавать.

3 Существуют натуральные числа,  
кратные 6, но не кратные 2.

Всякое натуральное число, кратное 
6, кратно 2.

4 Четыре различных числа могут да-
вать различные остатки при делении 
на 3.

Четыре различных числа при деле-
нии на 3 не могут давать различные 
остатки.

5 Число 563 можно представить в виде 
7k, где k – натуральное число.

Число 563 нельзя представить в  
виде 7k, где k – натуральное число.

6 Можно найти такие два натураль-
ных числа, сумма которых равна их 
произведению.

Сумма никаких двух натуральных 
чисел не может быть равна их про-
изведению.

Для любых четырех различных  чи-
сел верно, что среди их остатков от 
деления на 3 имеются равные. 

Для любого k ∈ N:  563 � 7k.

Для любых а, b ∈ N: а + b � а • b
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К 59 Сформулируй данные высказывания с помощью слова «существует». 
Построй их отрицания и убедись в выполнении закона исключенного 
третьего. 

1) Черепахи могут жить до 300 лет.
2) Есть млекопитающие, которые живут в воде.
3) Некоторые животные внесены в Красную книгу.
4) Не все птицы в России улетают зимой на юг.
5) Предложение может не иметь подлежащего.
6) Бывают словари, которые содержат все слова русского языка.
7) В некоторых книгах меньше 112 страниц.
8) Высказывание может быть вопросительным предложением.
9) Иногда высказывания бывают восклицательными предложениями.
10) Некоторые художники эпохи Возрождения жили в Италии.
11) Есть европейские страны, которые являются островными государствами.
12) Не все страны согласны с существующими границами.

60 Сформулируй разными способами высказывание «Некоторые дроби при  со-
кращении уменьшаются». Построй его отрицание и приведи различные фор-
мулировки. Определи истинность данного высказывания и его отрицания. 

1) Каждая неправильная дробь больше единицы.
2) Сумма двух неправильных дробей может оказаться правильной дробью.
3) Существует дробь с числителем 2, большая двух седьмых.
4) Некоторые дроби нельзя привести к одинаковому знаменателю.
5) Не из всякой неправильной дроби можно выделить целую часть.
6) Частное двух дробей может быть натуральным числом.

61 Определи вид высказываний и установи их истинность или ложность. Для 
ложных высказываний построй отрицания.

7) Дробь 
7

16
 можно перевести в десятичную дробь.

8) Дробь, знаменатель которой представим в виде 2n • 5m, где n, m – натураль-
ные числа, можно перевести в десятичную.

62 Пусть A – некоторое высказывание. Есть четыре задачи:
1) Доказать A.  3) Опровергнуть A.
2) Доказать ¬ A.  4) Опровергнуть ¬ A.
Какие из этих формулировок представляют одну и ту же задачу?

2) Приведи дроби к наименьшему  общему знаменателю и продолжи ряд на 
два числа, сохраняя закономерность:

13
280

,  
1

21
,  

1
20

,  
3

56
,  

7
120

 ...

1) Представь данные дроби в виде несократимых и продолжи ряд на 
два числа, сохраняя закономерность:

П 63

27
54

,  
270
360

,  
405
486

,  
210
240

,  
225
250

 ...
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64 Выполни действия. Какие из полученных чисел можно представить в виде 
конечных десятичных дробей? Выпиши соответствующие им буквы и                 
переставь их так, чтобы   получилось слово. 

Составь математические модели задач: 

1) Альбом стоит а р., а книга – в 1,4 раза дешевле. Сколько стоят альбом и 
книга вместе?
2) Объем одной коробки b дм3, а другой – на 8,4 дм3 меньше. Во сколько раз 
первая коробка вместительнее, чем вторая?
3) Трое школьников заработали за лето с р. Первый заработал d р., 
а второй – в 1,5 раза больше. Сколько рублей заработал третий школьник?

С 70 Сократима ли дробь, которая в сумме с данной правильной несокра-
тимой дробью дает 1? Рассмотри несколько примеров и докажи под-
меченную закономерность.

1) 10
5
6

 : 5 + 2
5
9

 : ( 3
2
9

 – 3 • 
2
9

; 2) 4
1
8

 – 3
1
8

 : 4
5

12
 – 2

13
24

 + 19 : 6  • 2
2
5

.

1) 4
1
6

• 3  : 7 • 
5

21
 – 1

3
4

 • 4; 2) ( 3
4
9

 – 1
11
12

 • 3
9

11
 + 6 : 

12
25

 – 2
1
3

.

66

Д 67 Определи вид высказываний и построй их отрицания. Убедись в вы-
полнении для них закона исключенного третьего.

1) Все врачи – хирурги.
2) Некоторые музыканты – виолончелисты.
3) Некоторые ящерицы имеют крылья.
4) Есть яблони, на которых растут груши.
5) Вода иногда бывает твердая.
6) Не все металлы тонут в воде.
7) В Антарктиде растут банановые пальмы.
8) Каждый человек умеет кататься на коньках.

68 Найди значения выражений: 

69 Составь выражения к задачам:
1) В первом мешке а кг сахара, во втором – на 4 кг меньше, чем в первом, а в 
третьем – в 1,2 раза больше, чем во втором. Сколько сахара в трех мешках?
2) От деревни до станции b км. Мальчик уже прошел с км. Во сколько раз 
оставшийся путь больше пройденного?

Б 5
9

 – 
7

18
Н  3 + 

9
16

М 1
7
8

 + 3
5

12
Л 7

12
 • 

6
25

Т 4
5

 + 
3
7

А 1 – 
5
8

П 2
3

14
  – 1

5
7

В 18
35

 : 
16
49

О 2
3

 – 
5

12
Г 4 – 3 

5
9

Ь 2
45

 • 9 И 2
11
20

 • 1
1

15

С 12
25

 + 
8

15
Р 9 – 2

17
20

Е 48
11

 : 6 Д 10
2
7

 : 2
25
28

65 Найди значения выражений: 
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 С П Р А В К А
дана  Крыловой Кате                 
в том, что  1 апреля     20 14    г. 
во время контрольной работы
он(а)   болел(а). 
Диагноз:  болела голова                  .
         Врач   Таблеткина             .

§ 2. Переменная

Решая текстовые задачи, мы видели, что буквы в выражениях играют роль 
символов, вместо которых можно подставлять числа. Такие буквы называют пе-
ременными величинами, или переменными, в отличие от цифр и знаков матема-
тических действий – «постоянных» символов математического алфавита. А сами 
буквенные выражения называют выражениями с переменными. Например, 

1. Понятие переменной величины. Выражения с переменными.

После замены букв числами выражение становится числовым, а его значе-
ние – числом. Например,

Полученные числа 70 и 1,8  являются, соответственно, значениями данных 
выражений с переменными при указанных значениях букв.

С первого взгляда может показаться, что понятия «переменная» и «выраже-
ние с переменной» свойственны только математическому языку. Однако это не 
совсем верно. Примеры «переменных» можно встретить и в практической жизни: 
людям часто приходится заполнять разные анкеты, паспорта, избирательные 
бюллетени, справки и вообще тексты, заполненные лишь частично. На рисунке 
показан бланк справки с прочерками и заполненные бланки для конкретных 
людей. После заполнения всех прочерков бланк становится документом. Точно 
так же выражение с переменными – «бланк с прочерками» – после замены всех 
букв числами становится числом. 

 С П Р А В К А
дана                                                     
в том, что                          20        г. 
во время контрольной работы
он(а)  болел(а). 
Диагноз:                                                   
         Врач                                             

 С П Р А В К А
дана  Иванову Петру                                    
в том, что 14 мая          20 14    г. 
во время контрольной работы
он(а)  болел(а). 
Диагноз:  болели зубы                   .
         Врач  Пилюлькин                 .

если а = 7, то а2 + 3a = 72 + 3 • 7 = 70;
если х = 4, у = 2, то (5х – у) : 10 = (5 • 4 – 2) : 10 = (20 – 2) : 10 = 1,8.

а2 + 3a – это выражение с переменной а, 
(5х – у) : 10  – выражение с переменными х и у.

Глава 1, §2, п.1 
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Итак, переменной величиной, или переменной, называют буквенное обо-
значение для произвольного элемента некоторого множества. А каждый элемент 
этого множества называют значением переменной. 

Понятие переменной величины в современном виде появилось в математике 
сравнительно недавно – лишь в XVII веке – и оказало огромное влияние не только 
на развитие самой математики, но и на развитие других наук.

Дело в том, что в окружающем нас мире многие величины связаны друг с 
другом. Так, например, стоимость покупки уменьшается при уменьшении цены 
товара, время работы увеличивается с уменьшением производительности и т.д. 
Понятие переменной позволяет наглядно представлять эти зависимости форму-
лами, таблицами и графиками. Например, если пешеход движется с  постоянной 
скоростью 3 км/ч, то зависимость пройденного пути s от времени движения t 
выражается формулой s � 3t. График движения пешехода для значений t, удов-
летворяющих неравенству 0 < t < 4, показан на рис. 1.

Точно так же зависимость площади квадрата S от длины его стороны а вы-
ражается формулой S = а2. Таблица и график этой зависимости для значений а, 
удовлетворяющих неравенству 0 � а � 4, приведены на рис. 2.

Обычно на графике независимые переменные отмечают на горизонтальной 
оси координатного угла (оси абсцисс), а зависимые – на вертикальной оси (оси 
ординат). 

Понятие переменной помогло описать в удобной для исследования форме 
многие процессы и явления, изучаемые физикой, химией и другими науками, 
и этим способствовало научно'техническому прогрессу.

S = а2,  0 � а � 4s  � 3t,  0 � t � 4 

t

s

0

0

1

3

2

6

3

9

4

12

a

S

0

0

1

1

2

4

3

9

4

16

Рис. 1 Рис. 2

0 1 2 3 4

12

9

6

3

s км

t ч

Глава 1, §2, п.1 

0 1 2 3 4

16

12

8

4

S м2

a м



22

К 71 На рисунке приведены три товарных чека. Что меняется и что остается 
неизменным на чеках одного магазина? На чеках разных магазинов?

75 Составь выражение к задаче и найди его значение при данном значении  
переменной:
1) Ширина прямоугольника равна а м и составляет 0,4 его длины. Найти 
периметр прямоугольника. (а � 8,6)
2) Длина прямоугольника b дм, а ширина – c дм. Какую часть длины прямо'
угольника составляет его ширина? (b � 5,4; с � 3,6)
3) Объем прямоугольного параллелепипеда V см3, длина – d см, а ширина     
составляет 30% длины. Найти высоту параллелепипеда. (V � 48; d � 8)
4) Ширина прямоугольного параллелепипеда n м, длина в 1,5 раза больше 
ширины, а высота составляет 24% суммы длины и ширины. Найти объем 
параллелепипеда. (n � 2)

76 Кубометр круглого леса стоит 3 тыс. р. Пусть n м3 – количество купленных 
кубометров, а С тыс. р. — стоимость покупки. Составь таблицу и построй 
график этой зависимости для значений n, удовлетворяющих неравенству  
0 � n � 5. 

72 Найди значение выражения с переменной:

1) 228 150 – (203х + 8569), если х � 604;

Образец:            С = аn   ⇔    а � С : n   ⇔    n � С : а     (а, n � 0)

1) s � vt;      3) S � аb;    5) V � abc;
2) A � wt;      4) P � 2(a + b);   6) a � bc + r. 

74 Вырази из данной формулы каждую переменную. В качестве формы записи 
приведен образец.

3) 3
7
9

 : х + 2
2

15
 : у, если х = 2

5
6

 , у � 0,8;

2) у + 7,25у + 4,2у + 12,55у, если у � 0,708;

4) (3х)2 – 2у3, если х � 
1
6

, у � 0,5.

73 Подбери значение переменной в предложении так, чтобы оно превратилось 
в истинное высказывание:

1) Сегодня по классу дежурит а.    5) 2х – 7 � 31.
2) Сегодня по расписанию b уроков.     6) у � 45.
3) Сегодня в классе отсутствуют с учащихся.  7) z � 3.
4) Сегодня занятия заканчиваются в t часов.  8) 8 � k � 9.

Глава 1, §2, п.1 



23

1) 
2
5

 от 1
7
8

;     2) 0,8 от 2,75 м2;  3) 15% от 64 т; 4) 300% от 7.

77 Бассейн наполняется водой из трубы со скоростью 2 м3/мин. Пусть t мин – 
время работы трубы, а Vм3 – объем воды, налитой в бассейн. Запиши формулу 
зависимости V от t. Составь таблицу и построй график этой зависимости для 
0 � t � 5.

78 Расстояние от дома до школы 6 км. Пусть v км/ч – скорость, а t ч – время пути 
в школу. Запиши формулу зависимости t от v. Заполни таблицу и построй 
график этой зависимости для значений v, удовлетворяющих неравенству  
0,5 � v � 12. 

79 Пусть продолжительность дня х ч, а продолжительность ночи у ч. Запиши 
формулу, выражающую зависимость у от х. Какие значения может принимать 
х? Заполни таблицу и построй график этой зависимости для всех допустимых 
значений х. 

v

t

0,5

 

1

 

1,5

 

2

 

3

 

4

 

6

 

12

 

x

y

0 3 6 9 12 15 18 21 24

П 81 Определи вид высказываний и установи их истинность. Построй отри-
цания ложных высказываний. 

1) Любая правильная дробь меньше любой неправильной дроби.
2) Знаменатель неправильной дроби всегда является простым числом.
3) Квадрат числа может быть меньше самого числа.
4) Ни одну из дробей со знаменателем 6 нельзя перевести в десятичную.
5) Куб числа всегда больше самого числа.

82 Как найти часть от числа, выраженную дробью? Найди:

6) 1% числа составляет 
0

100
 долю этого числа.

7) Есть числа, 125% которых меньше их самих.
8) При делении натуральных чисел остаток может быть больше или равен 
делителю.
9) Все числа, кратные 3, кратны и 9.

10) Существует дробь, удовлетворяющая неравенству  
1
3

 � х � 1
2

.

80 Из квадрата со стороной 5 см вырезали квадрат со стороной a см. Площадь 
оставшейся части квадрата – S см2. Запиши формулу зависимости S от a. 
Какие значения может принимать a? Построй график этой зависимости для 
всех допустимых значений a.

Глава 1, §2, п.1 
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83 Как найти число по его части, выраженной дробью? Найди число:

1) 
3
7

 которого составляют 1
1

14
;  3) 45% которого составляют 99;

2) 1,6 которого составляют 8;  4) 120% которого составляют 8,4.

84 Как найти часть, которую одно число составляет от другого? Какую часть:

1) число 24 составляет от числа 60; 3) число 1,5 составляет от числа 3;

2) число 2
1
6

 составляет от числа 8
2
3

; 4) число 0,4 составляет от числа 
8
9

?

88 Докажи, что данные обыкновенные дроби можно перевести в конечные   
десятичные. Запиши выражения, используя десятичные дроби, и выполни 
действия в десятичных дробях.

2) 
1
2

 + 2,3; 8) 70,707 : 
7

50
.6) 2,002 • 

1
24 ;4) 5

1
8

 – 3,125;

1) 0,8 + 
1
5

; 7) 
9

25
 : 0,036;5) 

13
25

 • 11,111;3) 3,75 – 
1
4

;

87 Докажи, что обыкновенные дроби в данных примерах нельзя перевести 
в конечные десятичные. Переведи десятичные дроби в обыкновенные и 
выполни действия в обыкновенных дробях. 

86 Найди дроби, которые можно перевести в конечные десятичные. Представь 
их в виде конечных десятичных дробей, расположи в порядке возрастания и 
сопоставь соответствующим буквам. Что означает получившееся слово? 

85 Переведи на математический язык:
1) Сумма числа а и утроенного числа b.
2) Утроенная сумма чисел а и b.
3) Частное квадратов чисел с и d.
4) Квадрат частного чисел с и d.
5) Утроенный квадрат числа k.
6) Квадрат утроенного числа k.
7) Куб суммы удвоенного числа х и числа у.
8) Сумма кубов удвоенного числа х и числа у.
9) Произведение разности чисел m и n и квадрата числа k.
10) Разность произведения чисел m и n и квадрата числа k.

2) 2
2
7

 + 0,5; 8) 13
1
3

 : 1,25.6) 3,2 • 1
1

24
; 4) 3

5
6

 – 2,6; 

1) 0,2 + 
1
3

; 7) 4,2 : 1
13
15

;5) 
1
6

 • 0,15;3) 
4
9

 – 0,4;
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Глава 1, §2, п.1 

89 Реши задачи и определи, есть ли в их условиях лишние данные.

1) Длина прямоугольника равна 7,2 дм, а его ширина составляет 25% длины. 
Какую часть площадь этого прямоугольника составляет от площади квадрата 
с тем же периметром? Вырази эту часть в процентах.
2) Измерения прямоугольного параллелепипеда равны 0,45 м, 1,2 м и 0,8 м. 
Меньшее ребро параллелепипеда составляет 75% ребра некоторого куба. 
Какую часть объем куба составляет от объема параллелепипеда? Вырази эту 
часть в процентах.

С 96 Задача Ал@Хорезми (Средняя Азия, около 783 г. – 850 г.)
Разложить число 10 на 2 слагаемых, сумма квадратов которых равна 58.

97 Задача Брахмагупта (Индия, около 598г. – 660 г.)
Если число дней уменьшить на 1, затем разделить на 6 и прибавить 3, то 

получится 
1
5

 первоначального числа дней. Сколь велико число дней?

Д Переведи на математический язык тремя разными способами: 
1) Натуральное число а больше натурального числа b в 5 раз.         
2) Число с меньше числа d на 8.

90

2) ( 2
3

16
 : 1

3
4

  + 10
1
3

 – 4
5
6

 : 2
1
5

 : 6
7
8

.1) 
54,2737 : 10,79 + [3 – (5 – 4,7)]•1,1

(100 – 0,628) : 9,1 + 28,152 : 6,9
;

92 Брат на два года старше сестры. Пусть х лет – возраст сестры, а у лет – воз-
раст брата. Запиши формулу зависимости у от х. Составь таблицу и построй 
график этой зависимости для значений х, удовлетворяющих неравенству     
0  �  х � 5. 

Составь выражение к задаче и найди его значение при данном значении пе-
ременной:

93

1) Длина прямоугольника a см, а ширина составляет 80% длины. Найти 
площадь прямоугольника. (а � 2,5)
2) Ширина прямоугольника равна b дм. Ширина составляет 0,2 его длины. 
Найти периметр прямоугольника. (b � 2,05)
3) Ребро первого куба равно c м, а второго – d м. Какую часть площадь по-
верхности первого куба составляет от площади поверхности второго куба?  
(c � 3,2; d � 6,4)

Квадрат и прямоугольник имеют одинаковый периметр. Сторона квадрата 
равна 5,6 м, что составляет 0,7 длины прямоугольника. 
1) Найти ширину прямоугольника.
2) На сколько площадь прямоугольника меньше площади квадрата?
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Докажи, что дробь, полученную в ответе примера, нельзя перевести в конечную 
десятичную дробь. Замени ее десятичной дробью с точностью до сотых.
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Переведи письменно с математического языка на русский:

1) (а + b)2;       2) а2 + b2;       3) (а – b)2;      4) а2 – b2;        5) (а + b)3;       6) а3 + b3.
Найди значения всех данных выражений при а � 0,6, b � 0,4. 
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